



江州区驮卢镇举办端午民俗文化系列活动，队员们在龙舟比赛中奋楫争先。



上金乡“农商行杯”第八届端午节龙舟赛嘉宾为参赛龙舟点睛。



上金乡“农商行杯”第八届端午节龙舟赛中，队员们乘风破浪。



左江两岸观看驮卢镇龙舟赛的群众热情高涨。



上金乡“农商行杯”第八届端午节龙舟赛颁奖现场。

披荆斩浪展豪情 文化传承焕新彩

——崇左市各县（市、区）举办龙舟赛事侧记

在欢庆一年一度的端午节中，崇左市各县（市、区）的龙舟赛相继拉开序幕。今年，崇左市龙州县上金乡和江州区驮卢镇的龙舟赛最为热闹，以龙舟之名，来自各乡镇的龙舟队伍在左江劈波斩浪，为现场观众奉上一场文化与体育竞技的视觉盛宴。

5月29日，2025年上金乡“农商行杯”第八届端午节龙舟赛在龙州县上金乡弄庙旅游码头河段擂鼓开赛。

上午7点半，活动以“龙船点睛”仪式拉开序幕，嘉宾代表用朱笔为龙船点睛，寓意唤醒祥龙，赐福一方水土，护佑赛事平安顺遂。

上午9点，随着发令枪响，22人女子和22人男子标准龙舟800米直道竞速赛相继开赛。一时间，鼓声铿锵，参赛选手们奋楫争先，一叶叶龙舟劈波斩浪，在湖面飞溅起朵朵浪花，现场呐喊声和助威声此起彼伏。

活动当天，恰逢细雨绵绵，但丝毫没有影响群众观赛的热情。有的早早占好前排位置，笑容满面；有的在后排踮起脚、探身呼喊“加油”；有的裤腿湿了一大截也毫不在意，依然高声喝彩……经过激烈角逐，驮卢水口男子队和上金乡女子队分别获得男子组和女子组冠军。

活动现场还举办了文艺表演、农产品展销等活动。舞台上载歌载舞，摊位间的美食叫卖声此起彼伏。卖甜品小吃的黄大姐一边麻利地给客人打包，一边乐呵呵地说：“村里一年中就数今天最热闹，许多外地游客慕名而来，品美食、看表演、赛龙舟，特别带劲！”

“朱砂一点，龙眼始开，画龙点睛，顺风顺水，龙头到龙尾。”5月31日，在江州区驮卢镇端午民俗文化系列活动现场，随着“龙眼点睛”仪式的结束，2025年驮卢镇端午龙舟男子、女子组550米直道竞速赛在左江驮卢河段激情开赛。

以龙舟之名，聚八方来客。上午7时，来自龙州、驮卢等地的35支参赛队伍陆续抵达比赛现场。上午9时，随着发令枪响，一艘艘龙舟如离弦之箭，在江面劈波斩浪，激起层层波浪。

江风猎猎，鼓声震天。参赛队员们肌肉紧绷、脸庞泛红、衣衫湿透，汗水顺着脸颊滑落，滴入翻腾的水面。无论男子组的力拔山兮，还是女子组的巾帼不让须眉，都在碧波间奏响一首激昂澎湃的竞速赞歌。

经过激烈角逐，水口权振队、龙州大岸队、龙州小岸队分别获男子组前三名；水口女队、横龙女队、驮卢旧农里女队分别获女子组前三名。

一地繁华声，处处共喧闹。在山歌比赛舞台上，歌手们着民族服饰，或欢快说唱，或是男女对唱，嘹亮的歌声唱尽乡土风情与生活趣事，引得观众阵阵喝彩；在“蟋蟀之王”争霸赛现场，则是另一番“静”中藏“斗”，有的观众沉浸式观看比赛，有的则为支持的“蟋蟀选手”呐喊助威；在驮卢镇临江街码头，浪漫又独特的水上婚礼展演，别具一番风味……观众在观赏精彩龙舟赛的同时，也体验了丰富多彩的民俗文化盛宴。当天共有数万人参与活动。同时，也吸引了大量的“云游客”，广西日报、崇左融媒等新闻媒体同步直播在线观看总人数超24.5万人次，点赞量超22.92万，各级媒体发布短视频11个，总播放量超63.62万人次。

“我们希望有更多游客走进驮卢，了解这片土地的文化魅力，也希望通过文化赋能，带动乡村旅游、特色产业的发展，实现乡村振兴的新突破。”驮卢镇党委书记周资富表示。

（本版文字图片由崇左市融媒体中心记者：容东林 韦静 许青霖 陆世涛 见习记者：李杰 陆惠玲 提供）



上金乡“农商行杯”第八届端午节龙舟赛文艺演出。



江州区驮卢镇端午民俗文化系列活动水上婚礼展演。



▲江州区驮卢镇端午民俗文化系列活动现场龙舟队伍整装待发。

▶江州区驮卢镇端午民俗文化系列活动现场。

